

新年将至，网友热议——

“明天的中国更美好”

本报记者 李贞

年底最后一周，“跨年”成为网络热门话题。网友纷纷回望2023年的足迹，表达对新一年的期待。网友“心怡”说出了很多人的心声：“2023年有很多难忘的瞬间，2024年我们依然会继续奋斗，努力前行。我相信，明天的中国更美好！”

难忘2023

2023年发生了哪些大事，有哪些动人画面令人难以忘怀？临近岁尾，年终盘点类的视频和文章受到网友关注。

人民日报客户端发布视频《2023这是我们的回答》，回顾了2023年的许多感人瞬间。在受暴雨影响避险停车的K396次列车上，列车员哽咽着安抚乘客；云南省玉溪市江川区突发森林火灾，消防队员们逆行踏入火场；为保护中国在苏丹人员生命财产安全，中国海军两艘军舰紧急撤离我在苏丹人员；甘肃省临夏州积石山县6.2级地震后，各方积极驰援……

人民日报微博账号为这则视频配发评论说：“2023，这一年，我们在面对复杂的世界。这一年，我们也在努力作答。用善意回答温暖，用脚步回答山海，用热烈回答青春，用勇敢回答责任……2023即将过去，跟自己道一声辛苦，一起向2024年进发。”

网友“脚印”留言说：“这一年，有许多画面令人热泪盈眶。2023年即将过去，2024年我们会继续勇往直前。”网友“鸿雁”说：“尽管这一年并不完美，但每一个人都在对生活认真作答。迎来2024年，愿我们心中有祖国河山、有社会大任，在各自的人生中，成就自己、成就他人。”

新华社微博发起话题“2023这些科技硬实力彰显中国底气”，同时发布了一则视频，盘点2023年中国科技领域涌现的多项新突破。比如“奋斗者”号圆满完成国际首次环大洋洲载人深潜科考航次任务；中国“人造太阳”创造新的世界纪录；中国首次火星探测火星全球影像图发布；国产大飞机C919完成商业首飞；首艘国产大型邮轮出坞；墨子巡天望远镜正式启用；神舟十六号航天员乘组与神舟十七号航天员乘组在太空会师……

网友“一曲相思”留言说：“点赞这些新突破，致敬每一位开拓者。”网友“师师”说：“2023年，中国科技领域取得累累硕果，感谢科技工作者的智慧、汗水与坚持。”

央视新闻微博发布文章，关注普

图①：元旦临近，近日，山东省邹平市妇联和黛溪街道联合举行“手工之美 尽在指尖”中国结编织活动。图为活动中编织的中国结。董乃德摄（人民视觉）

图②：元旦临近，贵州省都匀市花卉绿植批发市场迎来了销售旺季。图为市民在选购花卉。肖伟摄（人民视觉）



图③：安徽省巢湖市启动2024年元旦、春节期间“惠民菜篮子工程”。图为市民在巢湖市一家超市选购“惠民菜”。

马丰成摄（人民视觉）

图④：新年将至，重庆市酉阳土家族苗族自治县叠石花谷景区为确保游客安全，组织特种设备检测人员对索道等高空游乐设施进行安全检查。

邱洪斌摄（人民视觉）

展望2024

网友生活中发生的温暖故事。“走过2023年，你最大的收获是什么？过去一年，你的生活里有哪些闪亮的时刻？”

许多网友回顾了自己的2023年。网友“小媛”讲述了自己认真学习，备战考研后的心情，“虽然还不知道考试结果，但已经觉得很欣慰了。因为我努力过，对得起自己，对得起那些陪伴我的朝露和星辰”。网友“在下小可”记录了一些让自己开心的小事，认识了新朋友，领养了一只小猫，读了很多本书，并写道：“这些虽然不算什么大事，但就是它们充盈了我2023年的每一天。我的时光没有白费，生活很值得，因为我仍然鲜活，仍然热爱着某些东西，生活永远可能被点燃。”

展望2024年，许多网友关心中国经济将如何稳步前行。

新华网转载文章《多部门开列2024年任务清单 稳经济政策透出新动向》。其中提到，国家发展改革委、财政部、工信部等多个部门近日召开会议，贯彻落实中央经济工作会议精神，部署2024年工作重点。“科技创新”“扩大国内需求”“深化改革”……透过各个部门重点任务清单上的这些关键词，可洞悉未来经济政策的新动向。

中国新闻网发布文章展望2024年中国经济。其中提到，绿色经济、

新兴产业、巨大的消费升级需求，正为中国经济实现高质量发展提供源源不断的动力。中央财办有关负责人表示：“明年中国经济面临的机遇大于挑战，有利条件强于不利因素。当前，中国经济发展仍面临诸多机遇。全球新一轮科技革命和产业变革蕴含新机遇。人工智能、商业航天、量子科技、生物制造等领域技术加快突破，绿色发展推动生产消费加速转型，这些将催生产业变革，为中国经济发展提供更为广阔的舞台。”

2024年将有哪些与百姓生活息息相关的法规开始实施，也是网友们关心的话题。

人民网报道，日前，国务院关税税则委员会发布公告，2024年将调整部分商品的进出口关税。根据

公告，2024年1月1日起，中国将对1010项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中，对部分抗癌药、罕见病药的药品和原料等实施零关税，降低特殊医学用途配方食品等的进口关税。网友“阿萌”说：“期待，对许多病人来说，这是很棒的消息。”网友“阳光下的微笑”说：“支持！这是服务百姓的实事。”

央视网报道，中国第一部专门性的未成年人网络保护综合立法《未成年人网络保护条例》将于2024年1月1日起正式施行。保障未成年人在网络空间的合法权益，成为网络空间治理的一项重点任务。《条例》主要明确了未成年人网络保护的原则要求和监督管理体制、未成年人网络素养促

进、网络信息内容规范、个人信息网络保护、网络沉迷防治等制度。网友“细微的光”说：“青少年的成长关乎国家的未来，保障未成年人在网络空间的合法权益意义重大。”网友“晓晓”说：“支持构建更健全的网络沉迷系统，希望能保护更多未成年人安全上网。”

期待新年假期

新年即将到来，网友们纷纷表示，期待能度过一个欢乐的元旦假期。

元旦假期文旅消费市场持续升温，消费者出游热情已被点燃。在社交媒体平台上，位于黑龙江省哈尔滨市的冰雪大世界、位于湖北省武汉市的涨渡湖湿地公园、位于江西省九江市的庐山风景名胜等旅游景区，接连登上热搜，成为热门旅游目的地。

中国经济时报微信公众号发布文章指出，近期，元旦假期跨年游热度持续攀升。携程发布的《2024年元旦跨年游旅游洞察》显示，截至12月15日，元旦假期，国内整体旅游订单量同比增长超3倍，酒店预订单同比增长超5倍，机票增长205%，跟团定制游等度假订单增长240%。华南理工大学广东旅游战略与政策研究中心主任吴志才表示：“元旦旅游消费市场受到追捧或将迎来‘开门红’。在出游体验上，呈现‘冷热双重天’，冰雪游、滨海游和温泉游等热度较高；在出游距离上，‘一短一长’并驾齐驱，城市漫步和微度假、长线游和出境游较受欢迎；在出游方式上，偏好自由行、定制化、精品小团及家庭游。”

潮新闻客户端发布文章指出，多家在线旅游平台数据显示，2024年元旦假期国内整体旅游订单量同比增长，随着出游群体越来越年轻化，消费者也愈发追求“跨年游”的仪式感。途牛旅游网发布的《2024元旦旅游消费预测》显示，2024元旦假期用户出游距离增长明显，国内长线游、出境游出游人次占比分别为54%和17%。携程发布的报告显示，2024年元旦假期，出行的主力人群为00后、90后、80后，分别占比33%、33%和23%。元旦00后参加旅游的人次同比增长了2.5倍。

节日临近，各部门也积极行动，保障节日期间市场供应，满足群众消费需求。

央视网报道，从当前形势看，2024年元旦和春节期间，粮油肉蛋菜市场供给充裕，保供稳价工作具有良好条件。国家发展改革委近期加强市场价格监测，及时掌握市场动态，会同有关部门开展了供需形势和价格走势分析，强化前瞻性研判和预警。同时，指导各地深入评估节假日人员流动及消费变化趋势，提前组织货源，充实小包装成品粮油、猪肉、北方冬春蔬菜等储备，扎实开展产销对接、畅通物流等方面工作。国家发展改革委新闻发言人表示，下一步，国家发展改革委将继续密切监测重要民生商品市场价格，会同有关部门加强对各个地方的工作指导，支持商场超市、农贸市场等备足货源，组织好平价销售，必要时开展储备调节，加强市场巡查和检查，确保“两节”期间重要民生商品市场供应充足、价格基本平稳，为人民群众欢度节日营造良好的环境。



国家税务总局北海市税务局以智慧税务建设为抓手，持续推进办税缴费便利化改革，试点探索社会保险费“便捷申报扫码缴纳”服务功能，不断提升纳税人缴费人的满意度和获得感。为解决缴费人等候久、取票难等痛点、难点、堵点问题，开通自然人社保费“便捷申报扫码缴纳”业务。缴费人可通过手机扫一扫，实现“一人代多人、一次付多笔、一分钟出票”。家庭、同村人员集中办理最多只需6步，最快2分钟即可成功缴费并立即获取凭证。

图为国家税务总局北海市税务局工作人员指导缴费人使用自助终端，扫码缴纳社会保险费。夏晴晴摄

诚信“的哥”退还17万元“车费”

本报记者 李贞

近日，一名诚信的出租车司机登上网络热搜，获得许多网友点赞。

他的名字叫杜利朋，是广东省广州市如约出行集团白云出租车公司的一名司机。据新华社微信公众号报道，12月14日凌晨3时左右，杜利朋驾驶出租车路过珠江新城，看到一名女乘客正在招手打车，于是停车载客后将其送往目的地。

在乘车过程中，这名乘客不知不觉地睡着了。到达目的地后，杜利朋将她唤醒。乘客通过扫码方式支付了车费。热心的杜利朋还下车帮这名乘客打开车门，并叮嘱她注意安全。之后，杜利朋驾车离开，继续营运。

不久，杜利朋登录电子支付平台查看账单。令他惊讶的是，自己的账户里竟然多出了一笔17万多元的“车费”！杜利朋马上查看了这笔费用的到账时间，他估计，应该是那名女乘客付的款。由于他没有设置语音到账提醒，所以在乘客下车时才没发现异样。

杜利朋深知这笔“车费”金额巨大，乘客遗失后肯定非常焦急。于是他赶紧报警，并致电公司车队管理员进行报备。杜利朋还通过支付平台界面的留言功能，留下了自己的电话号码，提示乘客尽快与自己取得联系。随后，他又联系上平

台官方客服，希望平台能帮忙查到对方账户，与对方取得联系。同时，杜利朋还向公司的“的哥”求助请教，共同寻找失主。

5天后，乘客张女士通过支付平台上的留言信息与杜利朋取得联系，才得知这名诚信的出租车司机一直在苦苦寻找自己。12月20日中午，张女士来到如约出行集团白云三分公司，杜利朋把多收到的17万余元的费用全数退还给了她。“这种情况是我从业以来第一次遇到。把钱都归还乘客后，我悬着的心终于可以放下了。”杜利朋说。

据报道，杜利朋来自河南省安阳市，在广州市从事出租车行业已有5年。期间他多次拾金不昧，受到许多乘客好评。

杜利朋主动寻人还款的经过经媒体报道后，不少网友为他点赞。网友“奋斗”说：“为这样诚信的‘的哥’点赞，他传递了正能量！”网友“思”说：“拾金不昧是美德，这名司机做了个好表率。”